

義烏商報

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历辛丑年八月廿三 2021年9月29日 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000
星期三 总第7356期 今日8版 国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



爱义乌 触屏版

习近平在中央人才工作会议上强调 深入实施新时代人才强国战略 加快建设世界重要人才中心 和创新高地

新华社北京9月28日电 中央人才工作会议9月27日至28日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，强调要坚持党管人才，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，深入实施新时代人才强国战略，全方位培养、

引进、用好人才，加快建设世界重要人才中心和创新高地，为2035年基本实现社会主义现代化提供人才支撑，为2050年全面建成社会主义现代化强国打好人才基础。

李克强主持会议。栗战书、汪洋、赵乐际、韩正出席会议。王沪宁作总结讲话。（下转第二版）

奋进自贸区 开放新高地

金融“试验田”里看变化

全媒体记者 龚盈盈

金融活，改革活；金融稳，经济稳。经济兴，金融兴；经济强，金融强。经济是肌体，金融是血脉，两者共生共荣。一年来，我们以“复制一批改革成果”“形成一批首创制度”“落地一批创新产品”“争取一批权限下放”“推动一批跨境合作”等为攻坚目标，推出16项工作举措，推动40项改革任务。一项项金融创新上的持续探索，为自贸试验区建设增添了活力动力。

一年来，我们“落一子而满盘活”，首创跨境电商平台直连收结汇模式，跨境电商实现“秒汇兑”；首笔“海运贷”申请成功，助力了物流业务的发展；首单“电e贷”申请成功，缓解了中小微企业融资难问题……“首创”“首笔”“首单”结出累累硕果。

跨境结算更便利

在资金自由专班诸多成果里，一组数据吸引了记者的注意力。数据显示，自义乌纳入自贸试验区以来，我市各银行跨境人民币业务取得跨越式增长，截至8月底，累计办理跨境人民币222.1亿元，同比增长94.99%，增速全省第一。

为什么会有如此快速增长的速度呢？记者了解到，以往，办理跨境人民币业务手续较复杂，需向经办银行提供相应的纸质材料。围绕我市市场采购、跨境电商业态“小额、多频”业务需求，资金自由专班制定《关于跨境人民币赋能义乌自贸片区高质量发展的指导意见》，推广电子单证审核、事后审查等跨境人民币便利化举措。便利化措施的实施，为使用跨境人民币结算的企业打开方便之门。各银行积极为市场商户及特定国家提供了跨境人民币结算通道，有效减轻结算成本、规避汇率风险、畅通国际结算渠道。

一年来，资金自由专班通过创新结算新模式，建立与义乌大众贸易相适应的结算体系，推动化解账户冻结和汇率风险两大问题，实现真实贸易背景下的自由汇兑，为企业发展注入新动能。

对此，我市某进出口公司负责人吕先生感受颇深。“通过中国银行义乌市分行推荐的跨境人民币结算方式，我们成功降低了汇兑损失，还节省了不少费用。”吕先生说，“9月9日，我们完成首笔中国—印尼跨境人民币收款业务，金额达51万元，以后我都会选择这种方式来结算。”

“跨境人民币结算是指企业以人民币为结算币种，通过银行办理跨境收支业务。”中国银行义乌市分行有关负责人说，跨境人民币结算可以降低企业汇兑成本，规避汇率风险，也可以减少向中间银行支付的手续费，节省银行费用。

除了跨境人民币结算，在全国首创地方法人银行与跨境电商平台直连收结汇模式，外汇收支便利化程度不断提升。其中，浙江稠州银行与FORDEAL平台（中东新兴的跨境电商平台）率先实现系统直联，对比第三方支付渠道，每1万美元的提现节省了约200元人民币的手续费，跨境结汇周期从2天缩短到1秒。截至8月底，直联模式共服务跨境电商4760家，收结汇总金额7365万美元。

此外，中国建设银行、义乌农商银行、浦发银行、浙江稠州商业银行等均已开展NRA账户不落地结汇业务，累计办理结汇金额20634万美元。NRA不落地结汇是自贸试验区专属的金融创新政策，打破境外机构账户无法结汇的禁锢，结汇后人民币直接用于账款支付，实现企业汇兑转账“零成本”，对扩大自贸试验区跨境人民币使用、实现资金自由流通和贸易便利化具有重要意义。

这一系列政策的复制推广，为境外企业提供了更加便利化的结算金融服务，也为自贸试验区增添了涉外金融活力，有助于吸引更多境外采购资金集聚自贸试验区，更为推动金融创新服务实体经济积累了经验。

金融支撑更有力

今年8月，浙江稠州商业银行以“运费贷”的新模式为义乌市仙歌进出口有限公司授信15万美元，涉及出口商品449箱，标志着中欧班列“铁路多式联运提单物权化”银行授信业务正式落地。

近年来，为了维持业务的正常运营，物流公司必须承担下游运费垫资的压力，这需要大量周转资金，而多数中小物流企业往往无法从银行的传统金融产品中获得足够的融资。自贸试验区依托数字化改革手段，迭代升级市场采购组货人治理体系，打通商务、海关、信用办、银行、保险等多部门系统，构建数据资产价值体系，为组货人打造基于出口货柜等经营数据的“运费贷”等融资新渠道。

结合中欧班列“铁路多式联运提单物权化”的改革契机，我市创新推出适合物流企业的“运费贷”产品，应用于物流业务场景中，不仅降低了物流行业的融资门槛与成本，也提高了资金使用效率，助力物流业务的发展。



金融活，改革活。 吴贵明 摄



“铁路多式联运提单物权化”银行授信业务签约仪式。

中欧（义新欧）班列义乌平台、浙江盈和国际物流有限公司等都是“运费贷”这一渠道的受益者。浙江盈和国际物流有限公司负责人程科源对未来充满信心，他表示，在自贸试验区，只要企业诚信经营、信誉良好，金融服务支持“无需顾虑”。

一年来，资金自由专班围绕打造多元化、便利化的金融供给体系，抓住“项目”与“资金”两头，通过投、贷、债联动，畅通资金通道，构建产融互促共赢的新发展格局。

建立重大项目“资金池”，已在金融超市上线项目与资金对接平台，对接项目54个，累计授信金额154亿元；深化跨境金融区块链服务平台创新应用，22家银行开展应收账款融资业务，累计办理融资金额9861万美元；推广“贷款码”线上融资业务，目前通过“贷款码”扫码申请贷款企业5034家，申请贷款金额161.26亿元，支持2816家企业获得授信123.9亿元、获得贷款104.8亿元……

这一系列融资新渠道，提高了企业融资的自主性，能有效改善自贸试验区企业“融资难、融资贵”的状况，为企业发展带来更多“活水”。

营商环境更优化

“在汇率这个问题上以前吃了不少亏，现在农行推出的个人外汇结算账户远期结汇业务，能够帮助我们从汇率波动的风险中抽出身来，全力以赴做大做强主营业务，实现业务的健康快速发展。”在我市从事各类日用小商品出口贸易的个体工商户何桂菊对农行的这项业务赞不绝口。

何桂菊去年10月13日在农行办理了第一笔远期结汇业务，金额为10万美元，并于今年1月28日以6.797汇率履约结汇，而履约当天的实时结汇汇率只有6.476左右，通过办理远期结汇业务成功规避了汇率大跌的风险。自从成功办理了一笔锁

汇后，尝到甜头的何桂菊将每一笔订单的回款都及时到农行进行回款结汇汇率锁定。

汇率波动对于从事进出口业务的企业和个人来说，无疑是影响利润的一个重要因素。为此，资金自由专班推动传统贸易行为向国际贸易规则接轨，增强企业和个人的汇率避险意识，并针对我市个体工商户多的实情，开展个人贸易项下远期结汇试点。截至目前，今年全市银行已累计开展72场汇率避险宣传活动，创新推出挂单结汇等汇率创新产品6个，汇率避险总额2.2亿美元，同比增长1.8倍。

创新个人贸易项下远期结汇模式，是我市金融改革创新的组合拳之一。一年来，资金自由专班围绕构建与国际接轨的金融生态，针对自贸试验区业态开展产品创新、外贸e贷等一批自贸试验区金融产品25个，惠及商贸主体1260余家，投放36.1亿元。对我市资金自由流通、金融双向开放、数字金融赋能等核心改革形成有力支撑，成为推动自贸试验区建设的重要引擎。

去年12月，四大国有银行浙江自贸试验区义乌支行举行集中揭牌仪式。这是继浙江自贸试验区扩区以来全省落地的首批自贸试验区银行专营机构，标志着我市自贸试验区资金自由改革取得标志性成果。在首批四家国有商业银行自贸试验区支行换证挂牌的基础上，专营机构向中小银行延伸。目前中信银行、浙江稠州商业银行共3个网点作为自贸区试验区支行已换证挂牌设立。

自贸试验区支行与自贸试验区发展同频共振，积极创新了一批改革举措，落地跨境资产转让、汇率优惠、普惠小微审批等24项权限，创新跨境电商贷、跨境快贷、外贸e贷等一批自贸试验区金融产品25个，惠及商贸主体1260余家，投放36.1亿元。对我市资金自由流通、金融双向开放、数字金融赋能等核心改革形成有力支撑，成为推动自贸试验区建设的重要引擎。

这一系列创新，也使得入驻企业感受到了自贸试验区更高的效率、更低的成本、更好的服务，达到了投资便利化、贸易便利化、政务服务便利化的理念。

记者手记

去年9月，义乌迈入“自贸试验区时代”，迎来新一轮改革开放潮流。自贸试验区像是一块试验田，这里面最大的变化就是金融创新和贸易自由。金融活水的灌溉下，经济发展势头将更足。为此，资金自由专班围绕形成与世界小商品之都相匹配的贸易金融中心总体目标，打造五个“窗口”，积极主动“向上跑”“向下跑”“向外跑”，以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风开展各项工作。

一年来，资金自由专班制定了改革作战图，逐项设置年度工作目标、季度工作安排、项目责任人，并对其中的核心指标设置月度作战目标，让改革可评估、可量化、抓得住、落得下。经过专班聚力奋战了三个百日攻坚，目前初步形成了贸易金融数字化结汇、金融要素供给、小微普惠金融服务等自贸试验区资金自由领域三大体系。在此基础上，通过不断深化金融服务市场能力，发挥地方政府、金融机构的合力，创新对市场的金融服务方式，形成了一批标志性改革，以各项改革成果的串联实现局部领先的资金自由。

改革永远在路上，创新没有休止符。相信在未来，义乌金融市场一定会从“洼地变高地”，进而实现“高地变中心”，最大限度放大自贸试验区的“试验”效应和带动效应。千帆竞发，勇进者胜！

高地回响

义乌农行国际金融部总经理郑永江：作为改革开放“试验田”、制度创新“新高地”的自贸试验区，其生命力在于先试先行与持续创新。自义乌纳入自贸试验区以来，义乌农行主动研究政策，第一时间到舟山学习，加强与省行专业部门沟通汇报，组建团队开展产品创新和政策落地。先后办理了自贸片区首笔个人外汇结算账户远期结汇、个人外汇结算账户期权业务、新型离岸贸易委托境外加工、自贸试验区支行NRA账户贸易融资业务等。这些产品的突破和落地，为自贸试验区实现资金自由贡献了一定的力量。

义乌中行交易银行部负责人蒋玲玲：自贸试验区是银行业务创新的蓝海。自贸试验区金融政策“红利”焕发了企业经营活力和金融创新能力，义乌中行顺势而上，依托专业化创新产品机制、多元化跨境服务能力、国际化敏捷反应速度主动践行国家战略，持续聚焦跨境金融、普惠金融，提升自贸试验区金融服务，是一项久久为功的事业。面对新机遇、新挑战，义乌中行将因势而谋、顺势而动、顺势而为，打造“新金融”、构建“新业态”，汇聚改革动能提升服务能力。

金融办金融发展科科长何剑：在各部门、金融机构的共同努力下，我们围绕自贸试验区广大中小商户、进出口企业、货运企业、跨境电商等中小微企业主体，在打造多元化资金通道、便利化结算方式、提供强有力金融支撑等方面，实现了结算通道更加畅通、结算成本大幅降低、汇率风险有效规避、金融产品供给丰富的新局面，为加快推动自贸试验区建设提供了强大的动力。市场主体也因此深切感受到了自贸试验区更高的效率、更低的成本、更好的服务，这也将成为我们努力前进的不竭动力。